

# DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.  
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS  
**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint  
az udvarban.

## Megadták a milliókat.

### Örszemek Kossuth körül

#### Ujra győzött az osztrák.

Magyarországon most már minden rendben megy. A békére készült békétlenkedőket sikerült meggyőzni, hogy a közös bank hasznos, hogy nem kell más, csak egy kis — formula s a nemzet lenyelheti a hatvanmillió kvótaemelést is. Wekerle visszaérkezett Bécsből és a békétlenkedők gőgösen átnéznék az újabb huszmillió közös kvótátöbblet fölött. Nem látják, nem veszik tudomásul. Majd csak akkor kezdenek ismét jajveszékélni, amikor a delegáció már megszavazta s amikor a Ház az elé az alternatíva elé kerül, hogy vagy megszavazza a közös költségvetést en bloc, vagy pedig a kormány megbukott.

A nemzet bizalma Kossuth Ferencre néz, tőle várja a megváltást még ma is, amikor pedig

éppen Kossuth kedvéért, az ő akaratára vállalják a mandátumukat féltők a kiegyezést, a hatvanmillió kvótátöbbletet és a közös bankot. Sulyos és végzetes áldozatokat követelt Kossuth a nemzettől, de akik a politikai élet titkait ismerik, tudják, hogy Kossuth nem ura a maga akaratának. Akárcsak a német pederaszták Vilmos körül, oly szűk és egyelőre áttörhetlen gyűrűt vontak Kossuth Ferenc körül.

Az egyik oldalon Wekerle áll, ez a hatvanhetes, bécsi üzeneteivel tartja fogva Kossuth Ferencet, információival befejezett tények elé állítja, a másik oldalon a hatvanhetes államtitkár, Wekerle örszeme ügyel arra, hogy a negyvennyolcas politikusok tulságos befolyást ne gyakorolhassanak a vezérre.

A kereskedelmi miniszternek egészségi állapota — sajnos — nem a legkedvezőbb. Miniszteriumának ezer-féle, sok dolgát nem intézheti egyedül s természetes, hogy szeretettel és bizalommal van azok iránt, akik a munka terheit válláról leveszik. Ez a hatvanhetes

gyűrű a megölője a függetlenség programnak, ezek a hatvanhetes emberek ássák meg a negyvennyolc sirját.

Kossuth ismét befejezett tények elé kerül. A miniszterelnök Bécsben megegyezett a közös armadiáért lelkesedő közös miniszterekkel, de az országnak csak decemberben, amikor a kiegyezést, a kvótát, a közös bankot végképp elaludtuk, majd csak akkor fogják hivatalosan megvallani, hogy újabb huszmillió vetettünk az osztrák szájába.

## POLITIKAI HIREK.

**Beszámoló.** Szász József országgyűlési képviselő tegnap délelőtt tartotta beszámoló beszédét, amelyben igazolta a függetlenségi pártkörből való kilépését. Dr. Peredi Géza függetlenségi pártelnök megnyitja után Szász József első sorban a parlament eddigi működését vázolta, majd a kiegyezésről szólva kiemelte, hogy a kvótaemelést miatti lépett ki az országos függetlenségi pártkörben, de megmarad a függetlenségi és 48-as párt tagjának, melynek elveit továbbra is harcolni fog. Határozati javaslatot fogadtak el, melyben Szász Józsefnek bizalmat szavaztak.

## LEGSZEBB FÉRFI KALAPOK FEKETÉNÉL.

### V. László.

(Szinmű 4 felvonásban. Írta: Oláh Gábor. Először adták a debreceni színházban, 1907 október 27-én).

Ha nem ösmerném, a vasárnapi szinművéből is megösmerném. Kétségtelenül tehetség forr, buzog és erjed benne, de még nem higgad — és ez jól is van így, mert ha kiforrottan állott volna a közönség elé „V. László” című szinművével, aligha lehetne remélni, hogy belőle még elsőrangú szinműíró is lehet, mert ez a darabja csupán szép reményekre jogosító kísérlet.

Ismert a tárgy. Sok író és költő dolgozta már föl, szerencsésebb kézzel is. A történelmi részét regénynek, szinműnek dolgozták fel: a szereplők pedig: Hunyadi László, Gara Mária, V. László, Szilágyi Erzsébet sok szép költemény írására hangolták költőinket.

Oláh Gábor kevés sulyt fektetett a történelmre, még kevesebbet a lélektanra. A szinpad hatásmeléséhez, fokozásához, a helyzet áttekintéséhez még nem ért, de tud verselni, a mi nehézkessé teszi még a darab menetét is. A jambusai gyönyörűen perognak, a hasonlatai szinsek, virágosak, némelykor a helyzethez nem is valók.

De hát erről nem tehet Oláh Gábor, mert ő nem szinműíró, hanem költő, a ki ugy csillogtatja a verselő tehetségét, mint a szines tollu madár. Szinte erőszakosan akar tömör és dagályos lenni; a könnyebben kifejezhető gondolatokat beleerőltette némelyhol a jambikus méretű sorokba. A jambus kedvéért mondja például: dobbal nem fogunk madárt (madarat helyett).

Kár, hogy csak verset irt a hatalmas tárgyból Oláh Gábor és a tragédiára-dramára egyaránt alkalmas tárgyat nem markolta meg erős kézzel. A darabnak így, a hogy megírta, tulajdonképp tárgya nincs. A szereplők jönnek-mennek és szép verseket szavalnak. Ez a tulvirágos beszéd nem természetes és a modern dramairásból teljesen ki fog kopni, a mit a szerző is tapasztalhatott.

Nem ragaszkodott a történelemhez sem, ami öreg hiba, mert Hunyadi László kivégztetését csaknem úgy állítja elénk, mint jogos tény, pedig az nagy alávalóság volt. De ha már ilyen a felfogása, akkor mért bűnhődik a király? Hisz az a pipogya, anyamasszony-király moral insanity-ben is szenved, már pedig az olyan ember lelki-furdalást nem érez.

De a történelmi valóság sem az. Hunyadi László nem volt erőszakos természetű

és szilaj, elenkezőleg: szelid lelkű, melázó. Nem volt trónkövetelő. Az esküt is azért eskarta ki a királytól, hogy békén maradjon. Czilleit sem ő ölte meg, hanem a Hunyadi-család barátai.

Lehetetlen nőalak Henker Katalin is, a király szeretője. Még az lehet, hogy Czillei Ulrik szeretője is eszköze is legyen és a király karjaiba dobja magát. Az is lehet, hogy beleszeressen Hunyadi Lászlóba, de az nem lehet, hogy ha már Hunyadiban a jövő emberét látta, el is csábitotta, a királyt pedig utálja, hogy gyűlölettel forduljon el tőle nyomban, hűhérkézre adja és a megvetett király elé vesse magát a kéjek éjszakája után. Az sem lehet természetes, hogy a király egyetlen szót se szóljon érte és karjába zárja.

Nagyon különös alakban állítja elénk Gara Mária is, Hunyadi László jegyesét. Történelmi tény, hogy Hunyadi Lászlót és Gara Mária is a legnemesebb szerelem fűzte össze. Már ez is kizárja azt, hogy a király ölelgethesse.

Bár sok hibája van a darabnak, a magyar fajszeretet hatalmas lángokban tör elő. A nemzete hibáit keserűen ostromozza a szerző. „Szépen tud meghalni a magyar — kiált fel a harmadik felvonás nagyjelenetében —

**Honi gyartmányu**

cserép kályhák legnagyobb raktára. Takarítást és átrakást elvállalunk és azonnal eszközlünk

**Bészler és Dávid**  
vaskereskedőknél

Debrecen,  
Piac-u. 7.  
(Vecsey ház.)

oltvány,  
szőlővessző

kányi urak  
elepén.  
utósa 32. sz.  
és 159.

E!

erve, ez-  
megál-  
mertem.  
az ed-  
szítését  
eredeti  
megfelelő  
indezen  
iseletük  
nélkül  
15 évi  
kezett t.  
árjegy-  
zomból  
sztelelletj

NA

rt!

ák.

.50 kr.  
.70 kr.  
.90 kr.  
1.50 kr.

óriási

340

4. sz.  
mben.

zték

tt  
l.

frt. 2.90  
" 3.—  
" 4.—  
" 5.50  
" 6.—  
" 3.25

cipőkben.

48

**Közös tanácskozás.** Bécsből jelentő tudósítónk: Tegnapi délelőtt a külügyminisztériumban közös miniszteri tanácskozás volt, melynek tárgya az 1909. évi közösgyi költségvetés megállapítása volt. A tanácskozáson, mely délután 2 óráig tartott, résztvettek báró Aehrenthal külügyminiszter, Schönaich hadügyminiszter, báró Burián közös pénzügyminiszter, báró Beck osztrák miniszterelnök, dr. Wekerle magyar miniszterelnök, Korytowski lovas osztrák pénzügyminiszter és Popovics magyar pénzügyminiszteri államtitkár. A tanácskozás után a következő hivatalos kommunikét adták ki: A közös költségvetésre vonatkozó tárgyalások teljes egyetértéssel eredményeztek. A mi a tisztí fizetések szabályozását illeti, további tárgyalások mutatkoznak szükségessé, melyeknek eredményétől függ a kérdés végleges eldöntése.

**Barabás és választói.** Nagykőrösről írják nekünk: Barabás Béla országgyűlési képviselő a függetlenségi párt intéző bizottságának tegnapi ülésén kijelentette, hogy bár érzelmeivel ellenkezik, de a kényszerítő helyzetnek engedve, megszavazza a kiegyezést. A bizottság Barabásnak bizalmat szavazott. A képviselő november 10-én tartja beszámolóját.

## Kossuth és a ceglédiek.

Cegléd város független érzelmi polgársága tegnap délelőtt a városháza dísztermében népgyűlést tartott, amelyen a kiegyezésről és alkotmánybiztosítékokról szóló törvényjavaslatokkal foglalkoztak és amelyen a népgyűlés tántoríthatatlan bizalmát fejezte ki képviselője és vezére: Kossuth Ferenc iránt. A gyűlés lefolyása a következő volt: Molnár Sámuel pártelnök rövid megnyitó beszéde után Horváth József prépostplébános tartalmas beszédben jellemezte a nemzeti kormányt, amelynek Kossuth Ferenc nemcsak egyik tagja, hanem irányító szellemé is. Ezután dr. Gombos Lajos polgármester szólalt fel és lendületes beszédében bizalmának adott kifejezést Kossuth Ferenc iránt. Kossuth Ferenc neve elegendő biztosíték arra, hogy a nemzeti kormány az adott viszonyok között mindent megtett hazánk és nemzetünk boldogulására. Dr. Halász László szerkesztő tartott ezután beszédet, melyben a szónyegen lévő törvényjavasla-

tokat körvonalazta, az elért közjogi és közgazdasági vívmányokat méltatta, a melyek ha nem valósították is meg a függetlenségi párt programját a maga egészében, de alapot adtak annak. Ezután határozati javaslatot terjesztettek elő.

Takács József ref. lelkész, a ki nagy hatással beszélt a Kossuth név dicsőségéről, a melynek nimbuszát hiszi, hogy Kossuth Ferenc csak erősíti és emeli, ajánlja, hogy a határozati javaslatot küldöttségileg adják át Kossuth Ferencnek. A népgyűlés a határozati javaslatot egyhangú lelkesedéssel magáévá tette s ma délelőtt 10 órakor küldöttségileg adták át a bizalmi nyilatkozatot Kossuth Ferencnek.

A küldöttség a kitűzött időben megjelent Kossuth Ferenc lakásán; a kereskedelmi miniszter ágyban fekvő fogadta a deputációt. Molnár Sámuelnek, a küldöttség vezetőjének üdvözlő szavaira Kossuth Ferenc körülbelül ezeket mondta:

— Nem kételkedem abban, hogy Cegléd városa mindig velem és mellettem lesz, ha a nemzeti érdekekben, az ország jóvoltáért küzdenem kell. Már hosszú évek óta úgy tekintem Ceglédet — s jogom is, okom is van ezt a várost úgy tekinteni, mint Kossuth városát. A Kossuth-kultusz városa ez. Én pedig az az élő Kossuth vagyok, a kinek hivatása, hogy mindazon eszméket, a melyek a Kossuth-névhez fűződnek, képviseljem és megvalósítsam. S amíg sirba nem szállok, addig ehhez a hivatásomhoz hűségesen ragaszkodni is fogok. Ami a kiegyezést illeti, hangsúlyoznom sem kell talán, hogy a helyzet rendkívül nehéz volt. A függetlenségi párt előbb lett többséggé, mint azt a történelem logikája többséggé érlelte volna. Mint ilyen azonban teljesítenie kell a többség alkotmányos kötelességét, hogy az ország ügyét előre vigye oly értelemben, amint az ország érdekei és elutasíthatatlan szükségletei megkívánják. Ebben az irányban vezettem én, mint a függetlenségi párt vezére, a pártot, úgy, hogy a párt soha ellentétben ne kerüljön elveivel. Kedves barátaim! Ha a párt oly álláspontra helyezkedik is, amely elveivel nem látszik is mindenben azonosnak, de ez nem az elvekhez való hűtlenséget, vagy az elvektől való eltávolozást jelenti, hanem a hazafias önfeláldozást. A függetlenségi párt csorbítatlanul fogja megőrizni elveit; azokhoz tántoríthatatlanul ragaszkodni fog. Önök pedig legyenek meggyőződve arról, hogy Kos-

suth Ferenc nem érezhet másképpen, mint ahogyan érez és nem cselekedhetik másképpen, mint ahogyan azt az ország jóléte és a nemzet érdeke megköveteli.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**Az egyházkerületi pótvalasztások.** A tiszántuli ref. egyházkerületben a tanintézetek képviselői közül három intézetnél nem kapott többséget egyik jelölt sem, miért is pótvalasztás vált szükségessé, még pedig a legtöbb szavazatot nyert 2 jelölt közt, így a debreceni theológián Sass Béla és dr. Erdős József, a jogakadémian dr. Kun Béla és dr. Jászi Viktor, a mezőturi ref. főgimnáziumnál pedig Borsos Kálmán és Faragó Bálint közt. A szavazatok beadásának határideje november 10.

**Gazdasági bizottsági ülés.** A ref. egyház gazdasági bizottsága október 30-án az egyház tanácstermében ülést tart. A folyó ügyeket tárgyalják.

**Bezárt magán-zsinagóga.** A főkapitány, mint annak idején említettük, engedélyt adott Eisenberg Adolfnak, hogy Reáliskola-utca 6. sz. a. magánzsinagógát, imaházat nyisson. Az orthodox zsidó hitközség e miatt panaszt tett a tanácsnál, mert önkormányzati jogainak megsértését látta. A tanács tegnap tartott ülésén a hitközségnek adott igazat és elrendelte az imaház bezárását.

**Elutasított kérelem.** A róm. kath. iskolaszék arra kérte a várost, hogy felleltményt ne havonkint, hanem az egész esztendőre egyszerre adja ki. A tanács a kérelmet elutasította.

## Ingyenes tanfolyam.

### Az iparossegédek részére.

Az iparossegédek részére a továbbképző- és szakrajztanfolyamot a téli hónapokra ismét megnyitjuk. A tanfolyam egészen ingyenes és november közepétől április közepéig tart.

A rajzoktatás és az ezzel kapcsolatos ismeretek közlése vasárnapon délelőtt 8 órától 12-ig történik. Egyik külön csoportban

de élni élehetetlen. A színmű mély szántású gondolataival kellemes olvasmány lesz majd azok előtt, akik a zamatot, magyar írásmódor kedvelői.

Magáról a darab meséjéről keveset írhatunk. A darab váza a következő: A gyermekifjú V. László, aki teljesen Czillei Ulrik (Szakács Andor) hatalmában van, szerelmi kéjekben tölti napjait Henker Katalin (Csáder Irén) kalandornő társaságában. Akkor is vele dobzódik, mikor az elégedetlen, magyar főurak a király elé akarnak járulni panaszaiikkal. A második felvonás Nándorfehérvárt játsszik, ahol Hunyadi László és barátai az áruló Czilleit leszurják, a király pedig esküvel fogadja, hogy nem áll bosszút a Hunyadi fiukon. A harmadik felvonásban Gara László nádor (Békés Gyula) nagyra-vágyó tervei domborulnak ki halovány körvonalakban, t. i. a nádor a lányát a királyhoz akarja adni, ezért vesztí el Hunyadi Lászlót. A negyedik felvonásban megtörténik a kivégzés, a királyt furdalja a lelkiismeret; rémeket lát és végül összeroskad a színpadon.

Megoldatlanul marad a kérdés, hogy Hunyadi László vágyott-e a koronára, az esküszegésért bűnhődött-e érdeme szerint a király, stb. A közönség vegyes érzelmek

közt kénytelen távozni és azzal a kínzó gyanúval, amit a szerző felfogása sejtet, hogy Hunyadi László a trónra vágyott, pedig ez nem való, mert ha király akart volna lenni a nagy Hunyadi fia, lehetett volna, mert ő parancsolt a hadsereg felett.

Egyáltalában a Hunyadiak nincsenek legrokonszenvesebb színben feltüntetve. — László úgy beszél a király előtt, mintha a király az inasa volna, a kis Mátyás pedig nem is büszke és önértetes, hanem — nevetlen. A magyar fajban pedig az erőt sohasem a durvaság és nyersség képviselte, bizonyára a Hunyadiakban sem. Kár, hogy ezt elfeledte kidomborítani a szép tehetségű szerző, hogy az „idegen” király lett esküszegő és hogy Hunyadi László fejével a porba hullott a magyar nemzet azon törekvése, hogy nemzeti dinasztiaunk legyen.

Az előadás igen közepes volt. A szép, de nehézkes verseket nem szívesen tanulja meg a színész, ha tudja, hogy 2-3 előadásra számíthat csak a darab. Ez meglát-szott a szereplőkön. Teljesen kifogástalan volt Szakács Andor (Czillei) és Lukács Juliska (Szilágyi Erzsébet). Jó volt Békés Gyula a ravasz Gara nádor szerepében. Szabó Irma sehoggy sem találta bele magát

(Gara Mária) szerepébe. Nem is neki való. A főszerepben Bérczy Ernő (V. László) jobb is lehetett volna. A bábkirályt legjobban kidomborította a második felvonásban, ahol a hangot is, az arckifejezést is, sőt az ijedség és gyáva félelem mozdulatait is eltalálta; annál gyöngébb volt azonban a végjelenetben. Szép volt Csáder Irén (Henker Katalin), de az ő hangja csak kitérésekre alkalmas; ott érvényesült most is.

Nagyon ügyetlenül ugrándoztak a csoportjelenetekben Hunyadi vitézei. Mulatságos volt, mikor a negyedik felvonásban a királyt keresték. A földre néztek, mintha tüt keresték. Czillei megöletésénél pedig határozott derűtséget keltett, a mikor az egyik vitéz, a ki nagysokára tudta csak előhuzni a kardját, olyan mozdulatot tett, mintha röffel akarná megmérni a halottat.

Taps volt hőven, koszoru is kettő. A szerzőt háromszor hívták a lámpák elé. A darabot érdemes meghallgatni Oláh Gábor erőteljes, magyaros verseléséért is, olvasni azonban még érdekesebb lesz a darabot, mert a nehézkes versek gyöngye előadásban nem érvényesülnek. Az általános vélemény az, hogy a szerzőnek ez komoly kísérlete, a siker pedig tisztességes.

**Szép és jó cipőket olcsón csak Glück Ede férfi- női- és gyer- Piac- és Kossuth- mek cipő árúhá- ucto sarkán, zába vehetünk, a Kistemplommal szemben.**

az építő iparosok, a kőművesek, ácsok és asztalosok, a másik külön csoportban a fémiparosok, a lakatosok, géplakatosok és kovácsok tanulnak.

Az általános ismeretek, nevezetesen a levelezés, a számtan, mértan és a műhelyi egyszerű könyvvezetés elemeinek tanulására, hetenként két köznapon, este 7 órától 9-ig, mindkét csoport egyesül. Jelentkezni és beiratkozni az állami főreáliskola igazgatóságánál (Hatvan-utca 44. sz., I. emelet) kedden este 7-8 órakor és vasárnapon délelőtt lehet.

## A debreceni mentőegyesület.

### Az első évi működés.

Küzdve a minden kezdet nehézségeivel s küzdve más körülményekkel is, amelyeket ez alkalommal nem akarok felemlíteni, végre valahára a múlt év szeptember elsejével a debreceni önkéntes mentőegyesület is megkezdte a régen hiányzott s ma már nélkülözhetetlen, a legnemesebb emberbaráti működését az önkéntes tűzoltótestülettel karöltve, mint a hogy másképpen nem is lehetett volna.

S most, midőn Isten segítségével elértünk az önkéntes mentőegyesület fennállásának első évfordulójához, nem lesz talán felesleges és hiába való dolog, ha az első év működéséről a nagy közönséget is megismertetjük.

S így, amidőn a korábban már megalkult mentőegyleti igazgatóságnál a nemes városi tanács és egyes jólelkű emberek áldozatkészségéből annyi pénz gyűlt össze, hogy a legszükségesebb felszereléseket, mentőkocsit, kötszereket és hordágyakat beszerezhetette, legelső gondja az volt, hogy mentőkről gondoskodjék, akik megismerve, megtanulva és elsajátítva az életmentés és az első segélynyújtás legszükségesebb, legfontosabb alapelveit és feltételeit, nemcsak elméletileg, hanem gyakorlatilag is teljesíthessék nemes kötelességüket, a felebaráti szeretet legszébb gyakorlását, az első segélynyújtást, még pedig gyorsan, biztosan, lelkiismeretesen, de mindenképp felett kíméletesen.

E végből tartatott meg mindjárt az első mentőtanfolyam a múlt év szeptember havában huszonnyolc napon keresztül az önként vállalkozó önkéntes és az egész hivatásos tűzoltó-legénység számára, amelyen a tűzoltó-testület derék parancsnoka, Szikszay Gyula és néhány parancsnoksági tag is részt vett. Az első tanfolyam bevégeztével mind a negyvenkét tűzoltó okt. 14. a nyilvános vizsgát Weszprémy Zoltán főispán ur ő méltóságának, mint a mentőegyesület nagy érdemű elnökének, az igazgatóság és nagy közönség jelenlétében a legszebb sikerrel letette.

Es most már azóta egy lelkes s kiképzett mentő csapat megkezdte működését, hogy megfelelhessen nemes hivatásának és a hozzá fűzött reményeknek; a derék mentők azóta éjjel nappal minden percben készen állanak, hogy ha megszólal a telefon hívó hangja az elszerecséltültek, a baleset által sújtottak segítségére siethessenek.

Azonban a mentőegyesület ezzel még nem elégedett meg, hanem még azt is céljává tűzte ki magának, hogy az életmentés és első segélynyújtás magasatos eszméjét tovább fejlessze és terjessze, ezért időről időre mentőtanfolyamok tartását is elhatározta.

Ilyen mentőtanfolyam kettő tartatott ez év folyamán. Az egyik a ref. főiskolai ifjuság

számára dr. Trocsányi Béla főiskolai orvos-tanár szíves közreműködésével, a másik pedig a községi közigazgatási tanfolyam hallgatói számára.

Igy tehát összesen három mentő-tanfolyam tartatott, amelyen mintegy százan nyertek kiképzést.

Hogy pedig mennyiben felelt meg kitűzött céljának és nemes hivatásának a mentő-egyesület, mindennél fényesebben igazolja az alábbi kimutatás, amelyet az első év működéséről összeállítva van szerencsém a nemes város közönségének bemutatni.

Beszéljenek tehát a számok. Volt tehát baleset és sérülés 118, hirtelen megbetegedés 162, beteg-szállítás 250, öngyilkosság 42, tűzhöz kivonulás 13, vaklárma 8, mozgó órság 5 esetben. Összesen tehát 598 esetben vétetett igénybe a mentők segítségével. Ezek közül nappali éjszakai segélynyújtás pedig 169. A hatóságok és rendőrségek által 255, magán felek által 233 esetben.

Ezen fenti, valóban meglepő eredmény láttára egészen gondolkodóba esik az ember, hogy egy év alatt ennyi baleset ebben a városban, ennyi ember-élet lett volna veszendőben, ha ideje korán nem érkezett volna az első segítség, hány szerencsétlen ember pusztult ezek előtt az első segélynyújtás hiányában, míg a mentő-egyesület meg nem kezdte működését?

Micsoda különbség a múlt és a jelen közt? Hányszor fetrengett és vergődött az utca porában, sarában, hányak vérzett a sajtó sebé óraszámra, míg az első segély megérkezett, hányszor lehetett volna megmenteni életét, ha idejekorán nyult volna feléje a segítségnyújtó kéz? És most pár pillanat alatt ott teremnek a baleset helyén a derék mentők, ahova a telefon hívó hangja szólítja s mily szeretettel s gyöngédséggel nyujtanak segítséget, hogy minél gyorsabban részesülhessenek az elszerecséltültek a tulajdonképpen gondos és szakzerű segélyben, az orvosi segítségben.

Minden jótékony s nemes célu egyesület megérdemli a támogatást minden időben, de azt hiszem és merem állítani, ezek közül az elsők közt foglal helyet a mentőegyesület, amely legjobban megérdemli az anyagi támogatást is, mert a gazdag és szegény, a paloták hatalmas urai és kunyhók csendes lakói, az öreg, az ifju, a gyermek, egyformán ki vannak téve a szerencsétlenségnek, a baleseteknek s olyankor tudja azt megbeesülni és érezni, ha van valaki, aki szeretettel nyujtja feléje segítséget hozó kezét.

Támogassuk tehát e nemes célu egyesületet s minél többen járuljunk hozzá akár mily csekély adományainkkal, hogy biztossithassuk fennállását és segítsük előre fejlődését s megizmosodását a mentőegyesületnek, mert hiszen „mindnyájunkat érhet baleset”.

Dr. Derekassy István,  
mentőegyesületi orvos.

## VÁRMEGYE.

„Dézsmaszedő váltóór” cím alatt a múlt hét esütörtökjén megirtuk, hogy Burzán György balmazújvárosi váltóór megdézsmálta a búzás zsákokat. Most arról értesülünk, hogy az állomáson levő búzás zsákok csak megrepedtek, a kifolyt búzát pedig az apró jószágok ették meg. Burzán váltóór ellen pedig a balmazújvárosi állomás főnöke nem indított eljárást.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamproch-palota, az udvarban földszint, telefon 411. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

## Halálra ítélte magát.

### Tűz gondatlanságból.

#### Öngyilkos ifju.

A büntetéstől való félelem tegnap a halálba kergetett egy gyermek ifjut. Vigyázatlansága miatt lángba borított egy erdőséget, a melynek irtásával édes szülei voltak megbizva. A veszedelem láttára annyira megijedt, hogy felakasztotta magát. A közelben nem volt senki, aki a gyermeket végzetes tettében megakadályozhatta volna, mire rátaláltak, már nem segíthettek rajta. Halott volt.

A közeli mikepércsi határban, a nagyváradi káptalan tulajdonát képező erdőségben fairtással volt megbizva Szitó Sándor mikepércsi lakos. Az irtásban segédkezett neki 15 éves Imre nevű fia is. Tegnap délután Szitónak be kellett menni a faluba s a fiát egyedül hagyta.

Mig ő odajárt, a fiu tüzet rakott és szalonnát süttött. Mikor elkészült vele, az árokpartra ült s ott jóízűen falatozott, nem törődve tovább a tüzzel, melyet égve hagyott. A tűz pedig lassan tovább terjedve mind erősebbé vált, néhány perc alatt már oly erősen és oly nagy lánggal égett, hogy az árokparton heverésző gyerek is észrevette. A veszedelem láttára annyira megijedt, hogy felakasztotta magát.

A tüzet az erdőkerülő Korpónai Sándor vette észre, aki többed magával azonnal oda sietett. Oltásközben akadtak rá Szitó Imrere, aki az árokparton egy bokorra akasztotta fel magát.

A szerencsétlen véget ért gyermek hulláját sarogjára tették s hazaszállították szülei lakására.

## VÁROSHÁZA.

**Az építési bizottság ülése.** A városi építési bizottság tegnap délután, 4 órakor tartott ülést Weszprémy Zoltán főispán elnöklelete alatt. Az ülésnek tárgyai csak telekeldarabolási engedélyek voltak. A bizottság az engedélyek megadását javasolta.

**Az intéző-bizottság ülése.** A város gazdasági- és intéző-bizottsága vasárnap délelőtt 10 órakor, Király Gyula tanácsnok elnöklelete alatt ülést tartott. Mindössze két tárgya volt az ülésnek. A juhtartó gazdák az öszutói legeltetést kérték. A bizottság javasolja, hogy november 1-től a sertésföldön, 15-től pedig a Hortobágy egyéb részein engedjék meg a legeltetést és pedig darabonkiut 30 fillérjével. Elhatározták, hogy a számvevőséget felhívják, hogy a Hortobágy jövedelmét és kiadásait a zárószámadásban külön mutassák ki, mert az nem tűnik ki a mostani rendszer szerint.

**Hadkötelesek összeírása.** A honvédelmi miniszter elrendelte a hadkötelesek összeírását. A tanács a rendeletet tudomásul vette.

**A Ganz-féle Villamossági R. T.** építésvezetősége (Piac utca 72.) által készítettnek villamos-világítási- és legnagyobb szakértelemmel. — Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál. Telefon szám 568 **Világítótestek, csillárok és szerelvények dus raktára.** Telefon szám 568

**Juhok kihajtása.** A tanács tegnapi ülésén megengedte, hogy november 13-ától a juhokat kihajthassák a Hortobágyra. A gazdák darabonként 30 fillért fizetnek a legettetésért.

**Hozzájárulás a megyei telefonhálózathoz.** Hajdúvármegye a tiszasegei—egyeki telefonvonalat a Hortobágyon és az Ohaton át akarja építeni, ami a városnak is érdeke. A vármegye 5000 korona hozzájárulást kér az építési költségekhez. A tanács úgy határozott, hogy a megyével és az ohati bérlőkkel tárgyalni fog ez ügyben. Mindenestre a debreceni gazdákra, sőt a városra nézve nagyon előnyös lenne, ha a Hortobágyra és az Ohatra bevezetnék a telefont. Egyszer már volt is szó e tervről, de akkor a közgyűlés úgy döntött, nem szavaz meg semmit a telefonra. Ha a város ismét e rideg álláspontra helyezkedik, akkor a vármegye Balmazújváros felé vezető vonalát és elkerüli a város birtokát.

**Új villamos színház.** Reich Jakab, a Széchényi kávéház tulajdonosa engedélyt kért a főkapitánytól, hogy villamos színházat létesíthessen, ahol este 8-tól éjjel 2 óráig előadásokat tarthasson. A főkapitány az engedélyt megadta. A tanács most részletes jelentés tételére hívja fel a főkapitányt, hogy mi alapon adta ki az engedélyt az új villamos színházra Reich Jakabnak? Jó lesz, ha a főkapitány ur kioktatja a tekintetes tanácsot s megmondja amugy magyaros őszinteséggel, hogy azért adta meg az engedélyt, mert Reich Jakab is élni akar.

**Népkönyha.** A tanács az előbbi évek gyakorlatához képest az idén is megnyitja a népkönyhát. A tanács a hasznos intézmény vezetésére ismét a nőegyletet kérte fel.

**Roskadózó szegényház.** A kath. szegényház állítólag rozoga állapotban van, úgy, hogy közveszélyes. A tanács tegnapi üléséből felhívta a róm. kath. egyházat, hogy vagy javíttassa ki a rogyadozó épületet, vagy építsen, mert ha egyiket sem teljesíti, köteles a város tulajdonába visszavonósítani. Nagy szüksége lehet erre a telkekre a városnak.

**Drágább lett a fatermelés.** A város erdőiben november 1-én kezdenek hozzá a fatermeléshez. A favágók a munka megkezdése előtt összes követeléseiket írásba foglalták. Különösen a munkabért akarják tetemesen emelni. Eddig az I. osztályu tölgyfa ölért 2 K 60 fillér, az I. osztályu botfáért 1 K 50, a II. osztályu botfáért 1 K 30 fillért kaptak. Most 3 K 40, 2 K 40 és 2 koronát kérnek, ami 30—40% munkabéremelésnek felel meg. A tanács zárt ülésben tárgyalt ez ügyben, de úgy értesültünk, hogy a követelést nem hajlandó teljesíteni, de a munkabérek mérsékelt emelésébe mégis belemegy.

**Süpped a lovarda talaja.** A 2. honvédszázarezd parancsnoksága a lovarda talajának bizottságilag való megvizsgálását kéri, mert a talaja süpped. A tanács a vizsgálatot elrendelte.

**Alapszabályok.** A faipari részvénytársaság, mely már meg is kezdte működését, az alapszabályait megküldötte a városnak is, miután a közgyűlés 10 részvényt vásárolt és így a város is érdekelt.

## Színházbizottsági ülés.

### Jóakarát és buzgóságot.

#### Felfüggesztették a felmondást.

Nagy port vert fel a színházbizottság múlt hónapi határozata, amelyben javasolták a tanácsnak, hogy a szerződés 4-ik pontja értelmében mondják fel a színházat Zilahynak. Ezt a javaslatot a tanács nem tette magáévá, hanem úgy döntött, hogy a hiányok pótlására utasítja a színházigazgatót és csak az esetben mondja fel neki a színházat, ha nem tesz a felhívásnak eleget.

Ugy látszik, a tanács határozatába a színházbizottság bele fog nyugodni és egyelőre nem kívánja a szerződés felbontását, mert az igazgató a multkor határozat óta sok bajon segített már és elismerték igyekezetét. Megállapították azonban, hogy tenorista még ma sincs, az eddigi kísérletek a legteljesebb kudarcot jelentik, a rendezés még mindig gyöngye és lassu, a szereposztás sem megfelelő, a felvonások közt hosszúak.

Szóval a bajok még ma sem nyertek teljesen orvoslást, de különösen a tenorista-válság nem, pedig tenorista nélkül az énekes személyzet igyekezete haszontalan. Hiába szerződött az igazgató kitünő baritonistát, ha tenorista nincsen. Az igazgató igyekezetét e vigasztalan helyzetben is méltányolta a bizottság és nem ragaszkodott mereven álláspontjához, hanem meghozott határozatának fenntartásával csupán a végrehajtást fűggesztette fel. Ez is a mellett bizonyít, hogy a színházbizottság tagjait a multkor határozat meghozatalakor nem a boszuvágy, vagy más érdek vezette, hanem a legkifogástalanabb közérdek.

Jelen voltak Kovács József polgármester elnöke alatt: Veese Imre főjegyző, Oláh Károly színházfelügyelő, Aczél Géza főmérnök, Zádor Lajos, Márk Endre, Komlóssy Dezső, dr. Burger Péter, Zilahy Gyula színházigazgató, dr. Varga Elemér jegyző.

Legelőször felolvasták a mult ülés jegyzőkönyvét és a szerződés felbontására vonatkozó javaslatot és a tanácsnak erre vonatkozó határozatát. Márk Endre azzal vette tudomásul a tanács határozatát, hogy a keresendő jogorvoslatra nézve a 15 napi felebbezési határidő a mai naptól számítódik. Szerinte a felelősség most már a tanácsot terheli. Részéről azt óhajtáná, hogy a közgyűlés más férfiakat küldjön a színházbizottságba, vagy pedig ők és társai a közgyűlés döntése elé viszik a dolgot. Sajnálatlaltal jelenti ki, hogy 3 év óta a debre-

eni színház kísérleti állomássá süllyedt. Mig Karacs Imre itt volt, addig még tűrték, bár akkor is hangsúlyozta a bizottság, hogy Karacs mellé segédtenoristát szerződtesse-nek. Boda és Szathmáry nem feleltek meg; Aldory Lászlónak nincs se hangja, se zenei ismerete. Debrecen nem maradhat meg továbbra is kísérleti állomásnak és ha az igazgató nem szerződött tenoristát, a szerződésnek 9. pontja értelmében kell vele szemben eljárni. Ajánlja a színházigazgatónak, hogy állandó vendégként szerződtesse valahonnan tenoristát.

Utána Komlóssy Dezső elismeri, hogy a színházigazgató buzgón igyekezett a társulata hiányain segíteni. A olasz operatársulat előadásairól elismeréssel szól, ugyszintén Horváth Kálmán baritonista szerződéséről is. Elismeréssel szól a helyi sajtó tárgyilagosságáról is, de kikel a fővárosi lapokban megjelent badarságok ellen. A társulatot nem szólta a bizottság, sok hiba van az igazgatásban, amin segíteni kell. A tenorista-válságot meg kell oldani. A bizottság mult ülésének határozatát állja.

Ezután Oláh Károly színházfelügyelő felelt a felszólalásokra. Nincs szükség arra, hogy lemondjanak a bizottsági tagságukról. Oszítja ő is Márk Endre nézetét, hogy a debreceni színház kísérleti állomás ne legyen többé. Nem védi Zilahyt, de tépy, hogy Aldoryval nagyon becsapódott. Aldoryt az opera igazgatója ajánlotta, zenekonzervatóriumot végzett; mikor megérkezett, 3 napi pihenőt kért, a próbán nem énekelt és így történt, hogy az előadás teljes faskóval végződött. Az igazgató mindent elkövet, hogy társulata hiányait pótolja, de tanoristát nem tudott kapni eddig.

Még Márk Endre szólalt fel. Dicséri az olaszokat, akiknél gyönyörű a rendezés, így például a Traviata tíz órára lepergett. Tanulhatnának tőlük. Kérde, mért nem ragasztják ki a színlapokat az utcákon is?

Végül Zilahy Gyula színházigazgató felelt a felszólalásokra. Tisztelettel veszi a felszólalásokat. A tenorista-válság országos jelentőségű, nem kap semmi pénzért. A tenorista-kudarcot elismeri, de ő nem az oka. Az opera-előadásait ők rendezték, büszkék rá. Az olaszok 8—10 szerepet ezerszer játszanak el végig a világon, míg a szerencsétlen magyar színészek naponként más és más szerepet kell tudni. Kéri a bizottságot, nyugodjanak bele a tanács határozatába, mert a társulat csak akkor tud szépet és jót nyújtani, ha nem keserítik.

Erre nézve megjegyzi dr. Burger Péter, hogy a tanács határozatát annál is inkább tudomásul vehetik, mert az a szerződés 4. pontjában foglalt felmondási jogot nem érinti. Az elnök erre kimondja, hogy a bizottság a tanács határozatát azzal veszi tudomásul, hogy ez a multkor határozat meghozóinak felebbezési jogait nem érinti.

Felolvasták a máramarosszigeti színházi bizottság határozatát, amelyben köszönetét és elismerését fejezi ki Zilahynak. Az átiratot tudomásul vették.

Az ülés végén Márk Endre kérdést intézett a színházigazgatóhoz, hogy december végéig elég határidő lesz-e a tenoristakérdés megoldására? A színházigazgató nem tudott határozott választ adni, ami természetes is, mert amit annak idején elmulasztott, azt most az évad alatt, nehezen lehet pótolni.

Az ülés 6 óra után ért véget.

## SZÍNHÁZ

**Boszorkányvár.** Milóker operettjének mult heti sikere arra indította a színház igazgatóságát, hogy ma estére ismét kitűzze a Boszorkányvárat. A szereplők ugyanazok, a kik az első előadáson résztvettek. Coraliet Fehér Olga, Andrist Horváth

# Halottak napjára

kivilágításra színes mécs poharak kaphatók s megrendelhetők **Blattner Gyula** épület- és kárpenteria tüzletében. Piac-u. 69. Fróner szalóda mellett.

Kálmán, Józsi Boda Ferenc éneklik. Kányaváry szerepe Polgár Sándor kezében van, a ki a darabot is rendezi.

**Mary Ann.** Ez a poetikus vigjáték az idei szezon legkedvesebb műsordarabja lett. A darab üde, tiszta levegője, költői jelenetei, igazi tetszést váltottak ki az eddigi előadásokon. Mary Annt ezúttal is Báthory Mária játssza, partnere pedig Bérczy Ernő lesz. Az előadás többi szereplői: Ternyei, Lukács Juliska, Hahnel Aranka stb.

**Falu-rossza.** Zilahy Gyula igazgató az idén különös gondot akar fordítani a népszínmű előadásokra. Már eddig is színre került a Helyreasszony és Náni, pénteken pedig Tóth Ede Falurosszát tűzte ki előadásra. A kitűnő népszínműre a lehető legnagyobb gondossággal készül az énekes személyzet, amelynek legjavát látjuk majd a színpadon. Finum Rózsit Zilahyné, Göndör Sándort Horváth Kálmán, Feledi Lajost Ternyei, Boriskát Szabó Irma, Rátki Teresit Zsigmondi Anna játssza.

**Eső, mint tüzoltó.**

**Leégett tanya.**

**Tüztenger a város alatt.**

Nagy izgalmat keltett az este 7-8 óra közt a városban, amikor kelet felől tüztenger borította be az eget. Olyan nagyterjedelmű volt a lángtenger, hogy óriási tüzet sejtett mindenki.

— Az erdő ég! — mondták és valóban mindenki erre gondolt.

Majdnem háromnegyed órahosszat tartott a rémes látvány, majd a tüztenger, mikor az eső sűrűbben kezdett hullani, lassankint elhalványult, majd teljesen eltűnt.

— Az eső eloltotta — mondogatták.

Ugy is volt. A tűz a sámsoni uton levő Kecskés-féle tanyán tört ki. A szalmakazlak égtek le. A tűz tovaterjedését az eső akadályozta meg.

Hogy mi okozta a tüzet, könnyelműség, vagy bűnös kezek közreműködése, azt a megindító vizsgálát fogja kideríteni.

**A krizantémum kiállítás.**

**Szorgalmas előkészületek**

Debrecenben november 18-án rendezendő krizantémum kiállításra lázasan folynak az előkészületek s minden jel arra mutat, hogy éppen olyan érdekes, mint a milyen szép kiállításban lesz alkalma Debrecen és környéke közönségének gyönyörködhetni.

Ritkaszép látványosságot fognak ez alkalommal nyújtani a Margit fürdő diszterme s mellék-helyiségei. A diszités a műkertészeti remeke lesz. A rendezőség, Heykal Ede műkertészszel élén, nagy buz-

góságot fejt ki a siker érdekében.

A magyar kertészek és magánosok is nagyon sok s különféle, remekebbnél-remekebb válfajú krizantémumokat állítanak ki. A díjak állami, egyesületi és magánadományokból kerültek ki. A magyar műkertészek és kertgazdák egyesülete külön egy ötven koronás díjat is adott.

Az érdeklődés is nagy. Sűrűn jönnek a levelek és tudakozódások s minden jel arra mutat, hogy a kiállítás céljaira szánt terem még mellék-helyiségével is szűknek fog bizonyulni.

## UJDONSÁGOK.

\* **Eljegyzés.** Dr. Májerszky Jenő, id. Májerszky Jenőnek, a helyivasut igazgatójának fia eljegyezte Hepke máv. főmérnök bájos és nagyműveltségű leányát, Margitot. Az eljegyzéshez széles körből fűződik a leg-összintőbb szerencsekívánat.

\* **A Fűredi testvérek az olasz tengerparton.** Az öt Fűredi testvér, kiknek mindegyike országsszerte ismert művész, sőt egyik-másik külföldön is számottevő sikert aratott, a múlt héten a Societa di Concerti előkelő hangversenyin vett részt Fiumében s Abbáziában. Az összes magyar s olasz lapok oly elragadtatással irtak játékuokról s a siker oly hatalmas volt, hogy egyik legelőkelőbb olasz concert-társaság felszólította őket, hogy az olasz tengerpart nagyobb városaiban hangversenyeket tartsanak. Az olaszok kivált játékuok szenvedélyes művészetét s abszolút, igazi olasz tisztaságát csudálták s nem is igen akarták elhinni, hogy nem olasz születésűek, hanem magyarok. A Fűrediek 1903-as berlini, 1905-ös párisi s 1907-es belgrádi sikereihez méltó volt ez a legújabb, mely egyúttal a magyar zeneművészet dicsősége is.

\* **Halálozás.** Özv. Kopányi Mihályné született Both Zsuzsanna élete 87-ik, özvegy-ségének 40-ik évében, hosszas és súlyos szenvedés után folyó október hó 27-én este elhunyt. Kedves halottunk földi részei okt. 29-én, délután 2 órakor fognak a Késés-utca 55-ik számú házunktól, az Ispóty-templomban tartandó ima után a Várad-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztességtételére rokonainkat és ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Bánatos gyermekei: Kopányi Zsuzsanna férjével Tóth Mihályval, Kopányi András nejjével Moldoványi Irmával. Özv. Kopányi Imréné szül. Kiss Julianna gyermekeivel és unokáival. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Vetéssy Mihály „Kegyelet” temetk. intézete rendezzi.

\* **Összeesett az utcán.** Vasárnap délután Szakál András nap-számos a Rákóczi-utcán hirtelen rosszul lett s összeesett. A mentők beszállították a kórházba. Szakált szivhaj kinezta. Sokszor erőt vesz rajta s így a mentők segítségére gyakran rászorul.

\* **Szakosztályi ülések az ipartestületnél.** Október hó 1-én d. u. 3 órakor műsőtómunkások, 4 órakor a kőművesek, 2-án d. u. 3 órakor a szabók, fél 4 órakor a szobafestők, 4 órakor az asztalosok, 4-én d. u. 3 órakor a fodrászok, d. u. 4 órakor a cipészek szakosztályai ülést tartanak az ipartestület helyiségében. Ezen üléseken a mesterek által beadott kérvények nyernek elintézt.

\* **Felállították a Diószegi-Fazekas emléket.** A debreceni Fűvészkönyv hírneves szerzőinek, Diószegi Sámuel és Fazekas Mihály emlékére a Csokonai-kör díszes szoborművet készítettett Somogyi Sándor tehetséges, fiatal szobrászművésznökkel, aki a szobrot el is készítette. A sikerült szoboralkotást, amelyet óriási sulyos óskuti homokból faragtak ki, szerencsésen sikerült átszállítani és fölállítani a fűvészkertben, ahol igen jól fog festeni, ha a szobor környékét kellőképp rendezni fogják. A leleplezés november 3-án lesz. A szobor gipszmintáját, amely igen szép alkotás és pár száz korona költséggel be lehet bronzirozni, a város vagy a kollégium szerezhethetné meg és vagy az új ref. főgimnázium, vagy pedig a hulturpalotában állíthatná fel. Ugy értesülünk, a művész, akinek rosszul ütött be a vállalkozása, a mintát 6-700 koronáért is eladná.

\* **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Nagy András ev. ref. 17 hónapos, Győri Dániel ev. ref. 1 hónapos, Deák Margit ev. ref. 3 hónapos, Gyarmati Lajosné ev. ref. 27 éves, Faragó Jánosné ev. ref. 65 éves, özv. Hódos Sándorné ev. ref. 72 éves, Klein Nelli izr. 5 éves, Tóth Gáborné ev. ref. 37 éves, Komlósi Julianna ev. ref. 11 hónapos, Virág József ev. ref. 4 hónapos, Farkas Julianna ev. ref. 10 napos, Kunstár Bálint ev. ref. 4 hónapos, özv. Kopányi Mihályné ev. ref. 87 éves.

\* **Szerencsétlenség gyakorlat közben.** Tegnap délután a Vilmoskaszárnya udvarán sulyos kimeneti szerencsétlenség történt. A katonák teljes fegyverzettel gyakorlatot tartottak a lovardában. A gyors ügetés közben Fehér Lajos huszárkaplár lova megbotlott és elesett, magával rántva lovasát is. A szerencsétlen ember a ló alá került. Fehért, aki az esés következtében balvállpercét eltörte, eszméletlen állapotban vitték ki társai a lovardából a kórházba. Fehér sérülése nem életveszélyes, pár heti gyógykezelés után fel fog épülni, de katonai szolgálatra többé nem lesz alkalmas.

\* **Szabadiskola.** Az a nagy kulturmozgalom, amely néhány évvel ezelőtt a mivelődés, a szellemi előhaladás jegyében megindult s melyet városunk szellemi intelligenciája indított meg, ez évben is folytatódni fog. Európaszerte megindult már ez a mozgalom; jelszóvá vált: „felvilágosodást a népnek, — a felnőtteknek is, a tudomány minden ágában!” Természetesen Debrecen városában is hódított a jelszó s a mint megkezdődtek az iskola előhaladást, miveltséget terjesztő előadásai, lelkes látogatókra talált. Százával tódult a közönség s mohón szívta magába korunk jelszavainak népszerűen tudományos fejtegetéseit. Felbuzdulva ezen a vezetőség, melynek élén két tudományos és lelkes vezér: dr. Kenézy Gyula orvos és a

**Szorgalmasabb Urak!** mielőtt ruháinkat beszerezzük, saját érdekünk megtekinteni posztókereskedőnél most megérkezett Angol gypajuszövet ujdonságokat. Debrecen Kossuth-u. 1.

**KÁVÉ-ÜZLET.**

Mindenkor a legfinomabb faj kávék  
vannak raktáron.

**MÁYER JENŐ**

Telefon 145.

**TEA-ÜZLET.**

Zamatos, erős orosz és kínai teák.  
Külön minőségű angol rumok.

kiváló társadalmi gazdaság és szociológus, és dr. Kovács Gábor áll. Az idén úgy a mivel, mint az alsóbb körök részére meg-sokszorozza előadásai számát, körülbelül 20 előadóval lépnek az oktatás terére. Oktatásuk hasznos, hazánk művelődését elősegítő munkáját bizonyára nagy érdeklődés fogja ez idén is kísérni, annyival inkább, mert ez teljesen ingyenes s bárki is látogathatja. Az előadások idejét és helyét s az előadások tárgyát, az előadók neveit később hozzuk.

\* **Eljegyzés.** Káldor Bernáth helybeli kereskedő eljegyezte Gáspár Sarolta kis-asszonyt Debrecenből. (Minden további értesítés nélkül).

\* **Tűz.** Érzékeny kárt szenvedett tegnap Budzsió József balmazújvárosi lakos. Tanyáján tűz ütött ki s mintegy kétszáz korona értékű szalmakazla elhamvadt. A tűz oka ismeretlen.

\* **A züllés útján nagyon mélyre süllyedt** Hause Nándor foglalkozás nélküli egyén. A mértéktelen ivás tönkre tette s tegnap már arra vetemedett, hogy lopott. Niházi-féle italmérés elől egy tárgoncát lopott el s azt elzalogosította. Az elzüllött embert a rendőrség letartóztatta.

\* **Bűnügyi tárgyalások.** A debreceni kir. törvényszéknél október 30-tól a következő ügyekben tartanak főtárgyalást. Október 30-án, szerdán főtárgyalás: Honig Jakab s társa ellen család bukásért, Tóth Mihály ellen lopásokért. Október 31-én, csütörtökön főtárgyalások: Id. Oszvácht Miklós s 5 társa ellen hatóság elleni erőszak büntetéseért. Hütter Ignác ellen család büntetéseért, Pálfi Pál ellen lopás büntetéseért. November hó 2-án, szombaton főtárgyalások: Nagy József ellen hatóság elleni erőszakért, Bagoly Gáborné ellen család büntetéseért, ifj. Tatai János ellen hatóság elleni erőszakért, Duze Bálint ellen lopásért, Fekete Imre ellen királysértés vétségéért. Ugyanaz nap a II-ik tanács előtt főtárgyalások: Makk Pál s társa ellen testisértésért, Sipos Ferenc ellen lopásért, Papp Gábor s társa ellen katóság elleni erőszakért.

\* **Megdézsmált borraktár.** Tegnap délután a rendőrség Rábai Bélának, a Bika főpincérének panaszára elfogta Király János kávélőző segédét. Király ugyanis állását arra használta fel, hogy a maga kezére dolgozzék. Esténként a folyosón lévő nagy jég szekrényt felnyitotta s onnan temérdek páncos bort, ásványvizet és pezsgőt hordott el. Király Jánost átadják az ügyészségnek.

\* **Szerencsétlenség a tanyán.** Súlyos betegen szállítottak be tegnap a kórházba egy Siket János nevű 17 éves bérest. A szerencsétlenség borzalmas sérülései voltak: több apró zuzódáson kívül jobb lába két helyen is eltört, azonkívül karja is, vállai is el voltak törve. A súlyosan sérült bérest Nyirábrányból hozták, ahol gazdájának lovai elragadtak vele s ő a szekérről leesve a kerekek alá került, ahonnan összezuzott, összetört tagokkal szabadult ki. A boldogtalan béres nagyon rosszul van s nem valószínű, hogy súlyos sérüléseit kiheveri.

\* **A kocsis büne.** Müller szállítónál kocsis volt Nagy Lajos, akit tegnap lopáson rajtakaptak s a csendőrség letartóztatta. Tegnap özv. Zagyva Imréné butorait szállította, a mikor rajta érték. A szekrényeket felnyitotta s azokból különféle ruhaneműt lopott el, melyeket értékesíteni akart. A tolvaj kocsist átadják az ügyészségnek.

\* **Az utkaparók kérelme.** A városi utkaparók már többször kérték a tanácsot, hogy javítson a helyzetükön, mert nevétségesen csekély napszámjukból nem tudnak megélni. A szegény, többnyire családok emberekes keserves hangú beadványt intéztek a tanácshoz, amelyben még egyszer s utoljára megismélték kérelmüket. Ha ismét elutasítatnak, beszüntetik a munkát és otthagyják a várost. A tanács még nem döntött a kérelem felett, hanem kiadta a főmérnöknek véleményezés végett.

\* **Jóteköny adomány a gyermek-kórházra.** Az emberszeretet oltárán áldoz mindenki, aki a humánus intézmények leg-szebbikének, a Debrecenben alakítandó gyermek-kórház alapjára bármilyen csekély összeget is áldoz. Ebbe a kórházba felekezeti különbség nélkül veszik majd fel a gyermekeket. Ma V. S. urnó küldött be tíz koronát hozzá a gyermek-kórház javára, amely összeget rendeltetési helyére juttatjuk.

\* **Halmágyi Sámuel női és leány felöltők legnagyobb áruházában az őszi és téli újdonságok nagy választékban megérkeztek.**

\* **„The Fox” a világ legjobb írógépe.** Minden eddigit felülmul. Képviselete: Hajdu, Bihar, Szatmár, Szilágy, Kolozs megyékre Thaisz Arthur papirnagykereskedése, Debrecen.

\* **Hegedűtanítást** elvállal, iskola szerint eszközöl Nóth Antal zene-tanár, Baross-u. 1.

\* **Szeplő, májfoltok, persenések** ellen biztos hatású a Rózsa arkenőcs. Üdeséget, bájt kölesönöz az arenak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

\* **Polgári tánciskola** november hó 4-én, hétfőn nyílik meg. Schaf János, táncmester, Csapó-u. 17.

\* **Szabó-féle pármal Ibolya-szappan a szappanok ideálja.** Rendkívül kellemes, lágy habzása, finom ibolya-illata s bőrpuhító hatása olyan, hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. Készíti Szabó Béla pipereszappangyáros Miskolcon. Darabja 80 fillérért kapható: Debrecenben Jóna és Jóna, Rác Herman droguistáknál, Márton Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Benyáts E., Komlóssy L., Mentze H., Kálnay L., Füstös D. üzletében. Ujfehértón Trón Gyulánál, H.-Szoboszlón Körner Bélánál.

\* **Üzlet felosztás miatt** az összes árukat beszerzési áron boosátom m. t. ve-vőim rendelkezésére. Bartha Kálmán, főtér.

\* **Angol aljak, costumok, pongyolák** és blouzek nagy választékban raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel áruházába

**Szabó Kálmán beszéde.****Rossz a kiegyezés.****Politikai kényszerből megszavazza**

Budapest, okt. 28.

Ma délután 5 órakor tartott ülést a képviselőház pénzügyi bizottsága Batthyány Tivadar gróf elnöklété alatt. A kiegyezési javaslatokat tárgyalták, amelyeket Földes Béla előadó hosszasan ismertett és ajánlott elfogadásra. Jelen voltak: Wekerle, Kossuth és Darányi miniszterek és az államtitkárai.

Legelőször Kelemen Samu szó-

lalt fel, utána pedig Szabó Kálmán, a debreceni III. kerület képviselője. Kijelentette, hogy az önálló vámterület híve és indítványozza, hogy most határozzák el, hogy 1917-ben felállítják a vámsorompókat. Most se bánta volna, ha a kiegyezés nem sikerül, maradt volna a két állam még 1917-ig a reciprocitás alapján.

A kvótaemelést nagy és igazságtalan tehernek tartja. Nem lelkesül a dalmát vasutakért sem, mert Dalmáciát közelebb viszi Ausztriához. Főlemlítette a pénzügyi válságot és annak megszüntetésére ajánlja, hogy a kormány maga nagy betétjeit több intézetnél helyezze el. A kiegyezést rossznak tartja, de *politikai kényszerből megszavazza.*

Utána Wekerle felelt a felszólalásokra. Az önálló vámterületre nézve kijelenti, hogy tíz év alatt lesz idő előkészíteni a külön vámsorompó számára a talajt. Nem helyesli, hogy a kormány az állam készpénzeit kisebb intézeteknél is elhelyezze. A politikai kényszerre nézve megjegyzi, hogy ez áll a kormányra is.

Felszólaltak még Bernáth István és Nagy Ferenc, akiknek Sztéryni és Kossuth válaszoltak, mire a javaslatokat elfogadták.

**TÁVIRATOK.****József főherceg utóda.**

Bécs, okt. 28. A honvédség főparancnokává a király Klobuesár Vilmos altábornagyot nevezte ki, aki horvát grancsár származás és nem jól beszél magyarul sem.

**Pártértekezlet.**

Budapest, okt. 28. A függetlenségi párt Thaly Kálmán elnöklété alatt tartott, a melyen Kmetty Károly indítványára ragaszkodásának és bizalmának adott kifejezést a párt Kossuth Ferenc iránt. — Holló Lajos bejelentette, hogy a koalícióhoz tartozó pártok szerdán délután tárgyalják az alkotmánybiztosítókat. Holnap az indemnitási-javaslat tárgyalásánál Thaly Kálmán fejt ki a párt álláspontját. Halottak napján Kossuth Lajos sírjánál Ugron Gábor, Irányi Dánielnál Jankovich Marcel beszél. Horváth József a pénzügyi válság ügyében akart interpellálni, de Wekerle és Holló felvilágosításai után elállt tőle.

**Nagy erdőgések.**

Szatmár, okt. 28. Az avasfalui 600 holdas városi erdő kigyuladt. A tűz átharapódzott a 3000 holdas városi erdőre is, onnan pedig a dalmavölgyi fenyvesekbe, majd gr. Korniss felsőfelmezei erdőségébe. Most már a nagybányai erdők is égnek. Az oltás lehetetlen.

**Az indemnitás vita.**

Budapest, okt. 28. Az indemnitás-vita 4-5 hétig fog tartani, mert a nemzetiségi párt minden tagja felszólal. A horvátok szónoka holnap Surmin György, az oláhoké Mihályi Tivadar lesz.

## FÜSZERÜZLET

Vásárlás könyvre vagy készpénzen.  
Minden osomag házhoz lesz szállítva.

## MÁYER JENŐ

Telefon 145.

## CSEMEGE-ÜZLET.

Minden idénynek csemege áru állag-  
dóan frissen kaphatók.

## Ferenc Ferdinánd vadászaton.

Keszthely, okt. 28. A trónörökös november 30-án érkezik Fesztyek Tassiló kastélyába és 2 napig fog vadászni fácánra.

## Hazatérő kivándorlók.

Fiume, okt. 28. Ma a Carpathia nevű Cunard-hajón 746 magyar tért vissza Amerikából. A visszavándorlókat a fedélzeten lelkereste Nákó gróf és elbeszélgetett velük. Mindannyian a súlyos, amerikai gazdasági viszonyok miatt jöttek vissza. Mikor partra szállottak, azt kiáltották: „Eljen a hazai!” Már utban van a Slavonia-gőzös is hazafelé 400 visszavándorlóval.

## Pap Elek beszámolója.

Kaba, okt. 28. Vasárnap tartotta beszámolóját Pap Elek, a kerület népszerű képviselője. Kijelentette, hogy a kormányt támogatja. A választók kijelentették, hogy megbiznak benne, hogy a helyes utat megtalálja és érdemes lesz a 28 év óta minden megnyilatkozott bizalomra.

## Toselliék utazása.

München, okt. 28. A lapok írják, hogy a Toselli pár ott járt. A fogadóban álnév alatt laktak. Velük volt Manica Pia is, aki a nevelőjével másfelé utazott. Toselliék 24 óra után Franciaország felé folytatták útjukat.

## Wölfling Lipót követője.

München, okt. 28. A toskanai ház bőven osztja a szenációkat. Most Wölfling Lipót öccse, Ferdinánd Henrik akarja letenni rangját és a festő ecsetjével akarja keresni kenyerét. Már fél év óta tanul Münchenben és igen tehetséges fiatal ember.

## Nem emelik a tisztikar gázsit.

Bécs, okt. 28. A közös miniszterekkel való tanácskozásban, mint a N. Fr. Presse jelenti, a Wekerle álláspontja győzött, de ez nem jelentős, mert csupán azt sikerült kivívnia, hogy a jövő évben nem fogják emelni a tisztikar fizetését.

## Az aktalopás ügye.

Budapest, okt. 28. Az állami számvédszéknel ez év február elején történt aktalopás ügyében ma kezdődött a végtárgyalás. Hajdu Gyula aktalopással és Lengyel Zoltán képviselő, felbujtással vádoltan áll a törvényszék előtt. Bűnösségét egyik sem ostromta el. Tanuként hallgatták ki Dárday Sándor számvédszéki alelnököt, Kovács Ernő képviselőt, Erdélyi fényképész alkalmazottjait. A tárgyalást holnap folytatják. Délutánra már lesz ítélet is.

## HIREK

**A király állapota.** Bécsből jelentik nekünk: A király állapotában egyre tart a javulás. A király tegnap egész napon át jól érezte magát és ma reggel frissen ébredt. A királynak különösen a gözzel végzett belélegzések nagyon jót tettek.

**Kossuth Ferenc állapota.** Kossuth Ferenc jobban van, amit az orvos nyilatkozatától eltekintve, az a tény is bizonyít, hogy ma délelőtt a ceglédi küldöttségét laká-

sán fogadta. Kossuth baja ezuttal nem aggasztó; egyszerűen csuzos daganatokról van szó, melyeknek néhány nap kell a visszafejlődésére. Az érlelmeszedés és a tüdőtagulás következményei most Kossuthot nem bántják. Az éjszakát jól töltötte és a reggel folyamán orvosi segítségre nem is volt szüksége.

## HASZNOS TUDNIVALÓK.

**Körte omege.** Érett körtét meghámozzuk, a héját nem dobjuk el, a hámozott körtét a kenyérsütés hőmérsékletét mutató kemencébe tesszük. A kifolyt levet gondosan összegyűjtjük, midőn a kemencéből kivesszük ujjainkkal, ugy azonban, hogy szét ne zuzzuk. Erre a körtét ismét visszatesszük; ez eljárást ismételtük 3-4 szer is. A körték héját az esetleg kifolyt körték nedvével és egy kis vízzel sürt szörppé főzzük, ebbe mártjuk a körtét, mielőtt utolszor toljuk a kemencébe, a körték finom aszaltszilvák fekete színét veszik fel, mézszzerűek lesznek. Lapos fadobozokban évekig eltartható.

**A rum készítése.** A jó gazdasszonyokat bizonyosan érdekelné fogja, hogy miképp lehet jó rumot otthon előállítani. Vesszünk egy liter borszeszhez egy fél liter tiszta hideg vizet, ehhez 20 krért szines kingston rumkompozíciót; egy kevés vanília-essenciát, ananász-essenciát, ezt mind jól megkeverjük és a rum elkészült és azonnal használható.

**Sebek gyógyítása.** A sebek kezelésére eddig a kellemetlen szaga jodoformon kívül számos egyéb szert is használtak, legújabbán a szalmaszenet kezdik alkalmazni s ugy látszik, nagy eredménnyel. Nem utolsó haszna, hogy kezelégyében van mindenkinek. A japánok századok óta használják.

## AZ ÁRVA.

— Regény. —

(Folytatás.)

Alig végezte szavait Rácskai volt felesége, a mellék szobából váratlanul kirozott Eliz. Egyenesen hozzá szaladt, átölelte s megöskölte:

— Sohse tudtam, hogy miért szeretem annyira a kedves nénit. Végtelen bizodalommal közeledtem hozzá. Boldog voltam, ha láttam, ha szavát hallottam, ha szerető gondosságának a legkisebb jelét is láttam. De most, most, hogy mindent tudok, most még jobban, még több bizalommal, még több szeretettel ölelem át s nincs hatalom, amely ettől az igaz szívtől el tudna szakítani. Ugy érzem, hogy nem vagyok árva, hogy édes anyám helyett édes anyámat leltem fel a kedves néniben.

Rácskai alig bírta fékezni haragját. Ököibe szoritotta a kezét, már-már azon volt, hogy volt feleségét kiutasítsa, mikor Eliz szeretetének imponáns megnyilatkozása türelmes megadásra késyszerítette.

— Hát te hallgatóztál? — kérdezte indulatosan.

— Akaratlanul hallottam mindent. De hogy hallottam, boldog vagyok. Eddig homályos kép volt előttem a mi rokonsági kötelékünk. Most mindent tudok és határozom. Többé nem kérek a bácsitól semmit. Megyek azon az uton, amelyet az én jó nénikém, aranyos gyámom számomra megjelöl. Ó önzetlen szeretettel kapesolt a keblére és én méltó akarok s méltó is fogok lenni erre a szeretetre.

— Folyt. köv. —

## Budapesti gabonatözsde.

5 fillérrel olcsóbb árón elkelt 50 kilogrammonként 12,000 mm. buza.

Rozs 5 fillérrel olcsóbb, tengeri, zab változatlan.

## Budapesti értéktözsde.

Az előtözsde tartózkodó irányzattal folyt le és az árfolyamok csekély ingadozások mellett alig változtak. Az ultimo prolongáció gyors, sima és változatlan elintézészt nyert.

## A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet nagyobb vásárlásokra szilárdult és a forgalom helyenként élénk maradt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Keszete	Változás
Buza október . . . . .	—	—
Buza április 1908 . . . . .	1247	1243—1246
Rozs októberre . . . . .	1173	1167—1171
Rozs ápr. . . . .	—	—
Zab októberre . . . . .	—	—
Zab ápr. . . . .	855	853—855
Tengeri május 1908 . . . . .	715	713—715

## NYILTTÉR.\*

Felhívás!

A beállított szini évad alkalmával ismét bátorkodom 35 év óta fennálló látszerészeti üzletemet a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlani. Raktáron tartok a legnagyobb mennyiségben a legszebb és legfinomabb minőségben, színházi látszereseket, lorgnetteket, orrcsipeket, szemüvegeket és minden másféle összes látszerészeti dolgokat.

Üzletemben a látszerészeti szakmába tartozó és fentemlített dolgok épp oly mennyiség és minőségben kaphatók, mint bármely fővárosi üzletben.

Megrendeléseket éppoly szakértelemmel és lelkiismeretes pontossággal eszközölök, mint eddig is tettem. Árúim tartósságáról, finomságáról, szolid és olcsó áráiról 35 évi helybeli üzleti multam elég ajánlóvá tanuskodik.

Az 1894-iki országos tanszerkiállításán elismerő oklevéllel lettem kitüntetve.

A midőn tehát fentebb leirt dusan és legfinomabb árúkkal felszerelt látszerészeti üzletemet az eddig is hosszú időn át becses támogatásában részesített helybeli és vidéki közönség szives figyelmébe ajánlom, kérem ezután is jóakaró és becses pártfogását.

Legmélyebb tisztelettel

Fischer Jakab

látszerész; alapított 1872.

Debrecen, Piac-utca 23.

(Sesztina ház.)

\* E rovat alatt közlötökért nem vállal felelősséget a Szerk.

## Fogzásban levő gyermekeknek

valóságos megkönnyebülés a SCOTT-féle Emulsió, mert elősegíti az étvágyat, erőt és egészséget ad s a fogak erősen és fehéren bujnak ki.

## A Scott-féle Emulsió

oly jóízű és édes, hogy a gyermekek örömmel, előszeretettel veszik; szabályozza az emésztést, csillapítja az idegeket, miáltal a szülőknek, valamint a gyermeknek nyugodalmas, háborítatlan éjszakai biztosít.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyet — a balást — kérjük figyelmbe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható minden gyógytárban.

\*\*\*\*\*

## FELD OLY

gyors vegyi- és száraz tisztító intézete  
most

BUDAPESTEN, IV., Váci-u. 8. sz. a. van.

Az intézet gyárral bővítettén ki, jutányos áráival és gyors munkájával a legmesszebb menő igényeket is kielégíti.

Alapított 1893.

**Halmágyi****Sámuel**

legnagyobb női felöltők áruháza

**Debrecen.**Az összes Őszi- és Téli  
újdonságok megérkez-  
tek, ú. m.

Mindennemű szörme felöltők

Plüsch felöltők és kabátok

**Bundák**Leány- és gyermek felöltő  
különlegességek,

Costümök- és aljak,

**Boák-**

Pongyolák- és blousok,

Szinházi belépők,

Estélyi köpenyek

Karmantyuk.

**Külön mérték osztály.**Mérték utáni megrendelések  
pontosan eszközöltetnek.**Tisztviselők figyelembe!**Az o. magy. I. ált. tisztviselő  
egylet kolozsvári képviselősege  
(Kolozsvár, Ferencz József-u 7. sz. a.)nyugdíjjogosult állami-, megyei- és városi  
tisztviselőknek, katonatiszteknek és nyug-  
díjasoknak mindennemű egyleti ügyben,  
ugyszintén 26törlesztési kölcsönügyekben  
díjmentos utalgatással és tanácssal szolgál.

Válaszbélyeg csatolandó.

**Hirdetmény.**A mártonfalvai ev. ref. egyház  
templomának padlását, gerendázat-  
tát, tetőzetét átalaítatni és tetejét  
eternit palával ujonnan fedetni akar-  
ván: felhivatnak mindazok, kik e  
munkálatot felvállalni óhajtnak, hogy  
ajánlataikat vagy írásban november  
3-ának reggel 8 órájáig alulirothoz  
vagy nevezett napon délelőtt 10 óra-  
kor az egyháztanács ülésén sze-  
mélyesen adják be, a mikor is az  
ajánlatok közül egyháztanács tet-  
szés szerint fog választani. Sze-  
mélyesen jelentkezők utiköltsége  
nem térítettik meg.Mártonfalva, (Szabolcs) 1907.  
október 28.Ajtay Jenő,  
ref. lelkész.**Ételhordó szilkék**

kosárban.

a közöskonyha résztvevői számára,  
valamint**John-Mosógépek,**mángorlók és  
vasalók

Sesztina Lajosnál

Piac-u. 23.

**Kertész Miklós**fűszer- és csemege üzletébe Csapó-  
utca, egy jó családból való fiú  
**tanulónak felvétetik.****Kaiser  
Borax**

Szépség és egészség ápolására!

KAISER BORAX a bőrt finom, üdévé  
és fehérré teszi. Kitűnő száj- és fogápo-  
lásra. Nagyon hasznos hurut és rekedt-  
ségnél. A Keiser Borax minden vizet  
puhává tesz és a legjobb bőrtisztítószer.  
Vigyázz a bevásárlásnál!valódi csak piros dobozban. 15, 30 és 75 fillér  
teljes utasítással. Hiányozhatatlan.Egyedüli készítő Osztrák-Magyarországnak  
Voith Gottlieb Bécs III, 1.**Ékszerekben**

meglepő újdonságok és ragyogó különlegességek nygymint

Gyönyörű drágakövű phantasie-gyűrűk, legdiva-  
tosabb csüngős fülbevalók és nyakékek.Egészen új minták arany női hosszú  
láncokban, férfi-, és tisztí láncokban.Divatos arany- és ezüst lapos zseb-  
órák és ezüst alkalmi ajándéktárgyak,

legelőnyösebb beszerzési forrása

**ROSE DEZSŐ**

előkelő ékszerüzletében

Debrecen, Piac-utca 55., a Hungária mellett.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 3 fillér.

Levélben tudakozásokra postáson válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendőek.

**Levelezés.**

„LOVAG” — „Bátorság” jeligére levél van a kiadóba.

**Ajánlat.**

VÁGÓHIDI dülöben 12 katasztrális hold major-sági föld kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 4396

HAZNALT butorokat vesz, elad Kónya József asztalos Pacsirta-u. 8. sz. 4379

FIATL ember teljes ellátást kaphat olcsón Hunyadi-u. 17., ugyanott jó házikost kapható

EGY gépész-kovács, 1 vincellér, 1 majoros, 1 igás kócsis, 1 béres, konvenciók 1908. jan. 1-től felfogadtatnak. Hol? Megmondja a kiadóhivatal. 4315

HATVAN utcai kertben I. járásban egy szőlő eladó, megtudható a kiadóban. 4227

**Debreceni Első Villamossági és Elektrotechnikai Vállalat**



Erőátvitel, villamos világítás, villámhárítók, házi és magán telefonok, villamoszárak tűz és betörés elleni jelző-készülékek, villamos csengők berendezése és jókarban tartása évi bérlet mellet. Gyógyászati, physikai matematikai készülékek készítése és javítása. Felszerelési anyagok, kerékpárok és alkatrészek rak-tára. Sajátmotorerővel berendezett galvanizáló telép.

**Földvári L. Debrecen.**

Kossuth utca 1. szám. Az udvarban. Egy tanuló felvétetik. Telefon 168. Telefon 168.

VILLANY csengők szakszerű készítését legolcsóbban készíti Krausz Kálmán Hatvan-utca 2. Ugyanott egy tanuló felvétetik. 4226

NALAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árára kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ággyterítők, Jager ruhák, tűkör kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2.

**ÓRA JAVÍTÁSOK !!**

valamint legszebb és legjobb órák és ékszerek nagy választékban. **Kurján Gyula,** mű-órásnál Debrecen, Piac-utca 42. sz. Lamprecht palota.

URASÁGOKTÓL levett ruhákat veszek a legmagasabb árban. Neumann M. Bádógos utca 2. szám. 2647

HARISNYÁK-TÓ IPAR VÁLLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

ÚJ harisnyák és fejelések legolcsóbban készülnek Schwarz Ármán Piac-u. 31. 4196

HARISNYA kötések és fejeléseket legjobb pamutból készített Márton Gyula dívat üzlete, Piac utca 9. Saját kötetésű harisnyákban nagy raktár.

VARGA-UTCA 21. szám alatt épület és műbádógos üzletemet megnyitottam s vagyok bátor a tisztelt közönségnek szives partfogását kérem. Steiner Mózes, bádógos mester. Gyors és pontos kiszolgálás. 4417

KOSZT kapható Darabos-utca 40. szám alatt özvegy urnónél kihordásra is. 4411

A KIS BOCSKAIBAN 600 négyszögöl területű fajszerű és jóhangú zongora eladó, értekezhetni Nyil átca 85. szám. 4413

EGY jó karban levő rolló, üveg ajtóval együtt eladó. Csönka utca 5. 4414

**Kereslet.**

NEMET benne egy gyermek mellé uri család-nál felvétetik Cim a kiadóba. 4395

POSGAY Vince fűszerüzletében tanuló teljes ellátással felvétetik Ujfehértón. 4386

VESZDK egy használt, de jó karban levő írógépet, ajánlatok Omke Kereskedelmi Csarnok oimén. 4382

FIATAL ovadékképes nős ember pénzbeszedői vagy ehez hasonló állást keres. Cim a kiadó hivatalban. 4332

KÖNYVKÖTŐ tanuló felvétetik Thaisz Arthur könyvkötészetében Debrecen, Darabos utca 14. sz. 4079

TANULÓNAK jó családból való fiu felvétetik Thaisz Arthur előbb Pongráo Géza papirkereskedésében Debrecen. 4079

URI családnál ellátást keres fiatal ember. Ajánlatok Piac-utca 73. Fogorvos.

EGY gyermektelen házaspár házmesternek felvétetik Simonyi-nt 10. 4408

ELÁRUSÍTÓNE felvétetik kenyérsütődebe, jó számoló, Péterfia utca 11. szám. 4412

FÜLDZINTI vagy első emeleti kis páholyt keresek. Cim a kiadóba. 4415

KERESEK takarítást magános urnál vagy magános urnónél. Cim József kir, herceg-utca 33. november 1-ére. 4416

ÜGYES és gyakorlott varróleány azonnal felvétetik Zápolya utca 2. szám. 4409

NEGYEDIK polgársta tanuló mellé egy tanító kerestetik. Nap utca 22. 4410

**Eladás.**

FESTEKES hordók olcsón eladók Arany János utca 47. szám.

HATVAN-HETVEN literes kosár-üvegek olcsón eladók. Arany János utca 47.

A vámospércsi útfélen 43. sz. a nyilas telep mellett 4 köblös föld tanyával együtt, ház helyeknek eladó, ugyanott 4 nyilas faj szőlő jutányos áron és 1500 vajúg eladó. 4395

EGY jó menetű korosmahelyiség 3 hold föld-del Hajduböszörményhez 1 kilométernyire, előnyös feltételek mellett eladó. Cim kiadóhivatalba. 4407

AZ ACSÁDI útfélen 10 hold föld oszerepes tanyával eladó, értekezhetni Homok-utca 112. szám alatt. 4406

**Uj elektrotechnikai vállalat.**

Telefon 210. szám.



Villamos világítás, házi-és magán telefonok, villany csengők berendezése és jókarban tartása évi bérlet mellett orvosi és physikai műszerek készítése és javítása, gáz, benzin és electro motorok szerelése és javítása legjutányosabban s legnagyobb szakértelemmel —

csak földes és vajner elektrotechnikai vállalatánál Debrecen, Piac-u. 26. (nagytrafik udvar) eszközölhetők Saját nickelőző és galvanizáló telép

**A REKLÁM**

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás minden gyári-, kereskedelmi-, ipari-vállalatnak, üzletnek a lelke, éltető eleme. **Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az**

**Általános tudósító**

hirdetési osztályánál tulajdonos **LEOPOLD GYULA, szerkesztő BUDAPEST, VII., Erzsébet körút 41. sz.** ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel, pártatlan pontossággal és olcsón eszközölnék hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban. **Költségvetések és tervezetek ingyen.**

A Teleki utcán két utcára nyíló **háZ**

nagy telakkal, a lehető legkedvezőbb feltételek mellett, különösen földbirtokosnak vagy többrendbeli háztulajdonosnak igen kedvező feltételek mellett eladó.

Francia és amerikai

**gummi különlegességek,**

has-, köldök- és lágyéksérvkötők. Suszponsorium.

**fecskendő,**

a legjobb kivitelben kapható.

**Györfi Sándor,**

kötszer-, orvosi műszertárban

502 Debrecen, Simonffy-utcai bérház.



**Elvágytalanság**

és emésztési zavarokat a Rehitschl Tempel forrás víz rendszeres ivása megszünteti. Idültobb és krónikus bajoknál ezen forrás használata felülmulhatatlan. Főraktár: Hoffmann József Budapest, Báthori-utca 8.

**Szendrő Sándor**

zongora és hangszerkészítő.

Ajánja legjobb gyártmányu



**zongoráit**

és

**pianinóit**

**Gramofonjait**

és nagyválasztékú

**Gramofon-  
lemezeket.**



Javításokat és hangolásokat előnyös árban eszközöl.

Zongorák bérbe kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen, Szt.-Anna-utca 3. sz.

**Faszén**  
és kovács kőszén,  
legolcsóbban  
**Neumann Gyula**  
festék- és szénkereskedőnél szereshető be,  
Debrecen,  
Hatvan utca 5. szám.  
Telefon 566. szám.



Mihály Sámuel Főter 30. modern levélpapírján írja.

**LASZLÓ ZSIGMOND**  
**ÁLLATORVOSI**  
RENDELŐ-IRODÁJA  
nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.  
Telefon 558 sz.

**Uj üzlet.**  
**Löbl Gyula és Társa**  
\* látszer, kötszer- és \*  
fényképészeti szaküzlet  
**Debrecen Piac-utca 63.**  
**Nagy raktár:**  
Színházi látcsövekből,  
szemüvegek, orcsiptetők,  
lorgnettek, gramofonok  
„Angyal” védő lemezekből,  
Színházi látcsövek 8 koronától feljebb.  
Lorgnettek 5 koronától feljebb.  
**Kristály üveggel**  
Pontos szemvizsgálat.  
Ablak hőmérők, must, bor, szesz,  
pálinkamérők legolcsóbb árban.  
Ugyszintén finom acélárak, zseb-  
kések, ollók stb.

Angol  
és **szén**  
Porosz  
szobafűtésre, kazántűzésre  
megrendelhető  
**KLÁR ANDOR,**  
kereskedelmi irodájában  
Debrecen, Miklós-utca 22. sz. Telefon 445. sz.  
**FIGYELMEZTETÉS!** Elfogadok megrendeléseket egy vagonnál kisebb mennyiségre is 10 métermázsától feljebb, mely esetben a szén a címre érkező vagonból házhoz szállítatom.

**Nagyon olcsóház, van rajta fűszerüzlet**  
igen jutányosan megkapható — elutazás miatt sürgősen — az Agárdi-u. 6. sz. ház. Van rajta jó menetelű kis fűszerüzlet, italmérési és trafik engedélyvel. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos Első Debreceni Adásvételeket hirdető és közvetítő irodája Csapo utca 13. sz.

**Donogán és Somossy**

Debrecen, kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye vászon, szőnyeg és divatruházába megérkeztek az őszi divat

**gyönyörű ujdonságai.**

ruha kelmék, flanelek, bársonyok, blouz-selymek, velezek.

Valódi perzsa szőnyegek, — Linóleum

**!! Óriási raktár !!**

**Máthé János**

légszesz és vízvezetési vállalata

Debrecen, Péterfia-utca 19.

Telefonszám 321. 170

Légszesz, vízvezeték, angol closett, csatornázás, legmodernebb fürdőszoba berendezési, gőzfűtési, központi vízmelegítő berendezések és bádigos munkák vállalata.

Minden szakmában előforduló javítások szakszerűen, gyorsan, jutányosan eszközöztetnek.

**50 métermázs**  
közzel szedett válogatott  
**faj alma**

Erdélyből s Nagybányáról, aranyranet, batul, kalvil, Jonatán, londoni pepin, Boemán, Törökbálint, Ananás ranet, Tafata stb. legjelesebb válogatott fajokat

— nagyban és kicsinyben szállít. —

**Váray József kereskedése**

Debrecen, városi héralota.

Mindennemű  
**nyári ruhák tisztítását**  
jutányosan eszközli  
**KONCZ JÓZSEF**  
gőzerőre berendezett  
kelmefestő- és vegyészeti ruhatisztító,  
Debrecen,  
Batthyány-utca 2. és Vár utca 3. szám  
(Zenede épület.)

**KULCSÁR JÓZSEF** bronzműves Debrecen,  
Szent-Anna-utca 6. sz.

készít mindennemű

sárgarés és bronzárakat

légszesz, acetylen és villamos oszillárokat, oszillárokat átalakítását petróleum és légszeszről villamosra, vagy légszesz és villamosra (combináltra).

Ujjátisztításokat s minden e szakmába vágó javításokat elfogad és gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl.

Levelező-lapon tessék értesíteni, házhoz megyek a munkát átvenni.

Vidéken egy 20—25 év óta fennálló jó forgalmu

fűszer-, vas- és vegyeskereskedés

a város legforgalmasabb helyén trafikál,

**elköltözés miatt eladó.**

Hol? megmondja a kiadóhivatal.

**AROMÁS ZAMATOS**

**PÖRKÖLT KÁVÉ**  
**FÉLEGYHÁZY JÁNOSNÁL**

!Előleges költség nincs!

**Földbirtokosok és háztulajdonosok**  
figyelmébe.

A napi kamatlább mellett a legolcsóbb  
**törlesztéses kölcsön**

bármily összegben a zonnal folyósítatik földbirtokokra és házakra az I-ső, II-ik és III-ik helyre.

**\*Előleg nem kell.\***

Értekezhetni:

**BLASZ VILMOS**

hiteltudósító irodájában

Debrecen, Piac-utca 9. sz. alatt

Telefon 586.

Az őszi és téli ujdonságok

**női ruhaszövetek,  
flanelek**

és barchetekben megérkeztek

**BOSZNAV J. és TSA**

divatruházában

Debrecen, Kossuth utca 5. szám.

**Bankegyesület r.-t.  
Debrecen, Piac-u. 72.**

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

**Törlesztés** vagy kamatozó kölesont nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

**Előleget ad** értékpapírokra, árukra stb **Atvesz** tőzsdei megbízásokat.

**Elfogad** betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára és pénztárjegyekre és

**Vállalkozik** minden egyéb bankügylet kötésére is.

**Az igazgatóság.**

EGYEDÜLI KÉSZÍTŐ  
**GRÓSZ NAGY FERENC**

gyógyszerész  
DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.

**Jól fontolja meg!**

Jámielőtt osuzes és kőszvényes bántalmak ellen orvosságot keres, hogy egyedül biztos szer, mely minden régi bajt is azonnal meggyógyít. A híres

**Király-féle balzsam.**

Számtalan orvos és tanár rendeli betegeinek mint osuz és kőszvény ellen kipróbált legjobb gyógyszert.

Egy nagy üveg ára 2 korona.

Kapható a készítő:

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél.

**Olcsó bevásárlási forrás.**

Van szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy Csapó utcai Bankházban levő

**VASKERESKEDÉSEMET**

a mai kor igényeinek megfelelően kibővítettem s azt legújabb triss árukkal felszerelve

**RENDKIVÜL OLCSÓ ÁRBAN**

bocsátom a vásárló közönség rendelkezésére.

Konyhadények minden színben, vadászati felszerelések, takaréktűzhelyek, öntött vaskályhák, rudvasak, tengelyek és rézárak dus mennyiségben ritka olcsó árak mellett szerezhetők be.

Becses pártfogást kér

tisztelettel

**Nánássy Lajos,**

vaskereskedő.

Ugyanott egy vasüzlethez tartozó épp állapotban levő üzleti álványok és puldok olcsón eladók és egy jó házból való tanuló felvétetik.

**Olcsó bevásárlási forrás.**

Pontos és ifjtelmes kiszolgálás.

Pontos és ifjtelmes kiszolgálás.

**Előleges jelentés.  
Ingyen villamos színház**

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Széchenyi (Telegdi-féle) szálloda kávéházában estéről-estére

**villamos mozgófényképeket**

mutatunk be.

A kávéházban ingyen gyönyörködhetik mindenki

**a világ leghiresebb mozgófénykép felvételeiben,**

a nélkül, hogy a kávéházi ételek és italok árát csak egy állórral is felomelném.

A berendezés munkálata most van folyamatban és **e hó 30-án este** már megkezdődnek a Széchenyi kávéházban a mozgófénykép előadások. Minden félórán lesznek képek bemutatva estétől egész éjfélt után két óráig.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri tisztelettel

**REIK JAKAB.**

**KINCSET TALALTA A GAZDA**

la szárított kőbányai hizósértés trágyában.

**A LEGOLCSÓBB és LEGHATÁSOSABB TRÁGYA**

KÉRJÉN ÁRAJÁNLATOT.

Bosányi, Schietrumpf  
és Társa

**Budapest-kőbányai trágyaszárító gyár**

\* BUDAPEST. \*  
IX., kerület Üllői-ut 21.

Gazbáknál jól bevezetett helyi képviselők kerestetnek,

# Női ruhaszövetek,

Az őszi- és téli időnyre, valamint flanellek, barchotok, fekete- és színes selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadíszek.

## Francia P. D. jegyű fűzők

Arcfátyol, divatövek, gyöngy- és bőr díszítések.

## Menyasszonyi selymek,

koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

# Szőrme utánzat,

női kabatokra sima és préselt 120 cm. széles barna- és fekete színben métere 8 forinttól 15 forintig.

## Boák és muffok

óriási választékban.

Costümökre, színházi kabátokra

női posztók minden színben.

# SZŐNYEGEK,

jujta, spárga, hollandi, kiddermünster, tapaszty, velour, futó- és szalon szőnyegek, minden nagyságban, torontali szőnyegek, díván terítők, bútor szövetek és creppak, vaskos vászon

legolcsóbb szabott árban.

## Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

# Kész fehérneműek,

vászon, siffon és batiszi női ingek, nadrágok, hálókötösök és alsósoknyák, sima- és himzett kész ágyhuzatok, selyem lüster és cloth alsósoknyák, kásmir és selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

## Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, divatszabkendők.

# Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja haraszt és plüsch minőségekben.

## Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló belés árak.

## Harisnyák, keztük,

nők, férfiak és gyermekek részére állandó nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

# SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára  
Debrecen, Rózsa utca I. sz.

Alapították 1842. évben.

## EGYEDÜL KÉSZÍTŐ GRÓSZ NAGY FERENC

gyógyszerész

DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.

# Nem hiányozhatik!

egy mosdóasztalról sem a Nagy-féle

## Kossuth szájviz!

mely ma már országos hírnevet szerzett, az egyedüli biztos szer a száj- és a fogak fertőtlenítésére, a szájnak kellemes ízt ad a fogak rothadását megakadályozza. A szájban képződő gomba-testecskéket eltávolítja s megöli úgy, hogy a ki a Kossuth szájvizet naponta szorgalmasan használja sohasem fog szenvedni fogfájásban.

1 üveg ára 70 fillér

Kapható a készítő:

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél.

A cégre kérem ügyelni!

legmegbízhatóbb bevásárlási forrás

## szobapadló lakk

és mindenféle festékekben

## Térei J. Utóda

cégnél

különleges festék- és lakk gyári raktára  
Debrecen, Hatvan utca 13.

A cégre kérem ügyelni.

## Írógépkezelés 14 nap alatt

elsajátítható a Nagy Lajos Irodájában Csapó-utca 13. sz. A tanítás kezdődik nov. 1-én és tart nov. 15-ig. Gyakorlati idő naponként 1 óra. Tanulási díj 10 kor., mely előre fizetendő. Jelentkezni már lehet.

Tanulási díj 10 kor.

## Nincs többé kehes ló!

Kun Kehpora a legjobban köhögő ló sem köhög használata után 3-5 napra. 1 doboz 2 korona és hogy mindenki meggyőződjék ezen állítás igazságáról, próbadobozokat is árulok darabonként 80 fillérért.

Készíti Kun István gyógyszerész szaklaboratoriuma Debrecen. Kapható: Tóth Béla, Mihalovits, Muraközi, Kovács, Sz. Tóth, Grósz Nagy Ferenc, Radákovics, Steiner, Mautner, Kócián gyógyszerész uraknál és a drogueriákban.

Ha nemhasznál, árát (most kéznélvagyok) visszaadom

Legszebb! Legjobb! Legtartósabb!

Glace, svéd és szarvasbőr

## keztük.

Saját készítményű

sérvkötők, — haskötők,  
gummi görcsérharisnyák,

Valódi francia és amerikai

gummi különlegességek

## SCHÖN SÁNDOR

— keztük-, kötszer és orvosi műszertárban —  
Debrecen.

Piac utca 12. szám. (Stencinger ház).

Nincs többé gyomorbaja annak, a ki a híres

# Koritnycai ásványvizet

issza, mely a gyomorbaajt teljesen megszünteti és a könnyű emésztést elősegíti.

Főraktár és egyedüli elárusítás Debreceen és vidéke részére

# Grünberger és Glück

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében Debrecen, Csapó utca 16. szám.

Színházi látcsövek! Fischer Jakab látészerező,  
Főpiac 23.

ajánlja legjobb minőségű

## színházi látcsöveit.



gyöngyház és alumínium, díszes foglalatban, a legfinomabb achromatikus üvegekkel nagy választékban. Szakértelemmel készített

## szemüvegek és orrcsüptetők,

rövidlátó-, távollátó-, gyengélátó- és operált szemeknek.

## Szalon lorgnettek,

Pontos kipróbált legszébb készítményei.

## Aneroid és higany légsúlymérők, időjelzők.

Különféle hőmérők nagyító üvegek és görcsövek, (mikroszop), mindenféle folyadék mérők, vízszínmérők, (cibellák) és minden a látzerészethez tartozó tárgyak legjobb minőségben és legjutányosabban kaphatók.

Hegyi jegecz szemüvegek rövid és távollátóknak mindig raktáron vannak.

